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Πράσινη οικονομία και Ελληνισμός – 
Μία πρόταση για το Σοσιαλιστικό Όραμα του ΠΑΣΟΚ 

 
Συντρόφισσες και Σύντροφοι. 
Φίλες και Φίλοι, 

 
Στην παρέμβασή μου, με τίτλο «Πράσινη Οικονομία και Ελληνισμός- Μία πρόταση για το Όραμα του 
ΠΑΣΟΚ», θα διατυπώσω δύο θέσεις. 

 
Η πρώτη είναι: Δεν νοείται Πράσινη Οικονομία χωρίς Ελληνισμό, για την Δυτική σκέψη. Την πράσινη 

Οικονομία, για  το Πρόγραμμά μας, θα την προσεγγίσουμε με  τα ακόλουθα:, 

Στην Ελληνική σκέψη βασική αξία είναι η αρμονία με την φύση. 
Αλλά επι πλέον βρίσκομε οικολογικές πολιτικές στα κείμενα τους όπως π.χ. στο όγδοο  βιβλίο των 
Πολιτικών του Αριστοτέλη, Αρίστη πολιτεία. Μάλιστα ο Αριστοτέλης μιλά περί της ανάγκης 
περιβαντολογικής πολιτικής και ανάγει την προστασία του περιβάλλοντος σε θέμα ηθικής. 
Είναι δε γνωστό ότι επέβαλαν βαρύτατες ποινές σε αυτούς που π.χ. άβαζαν φωτιές. Εξόριζαν όχι  
μόνο τους ίδιους αλλά και όλη την γενιά τους… 

 
Η πράσινη Οικονομία βέβαια έχει ήδη καταγραφεί στο Σοσιαλιστικό Πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ του 
έτους 2007 και υπήρξε η Κυβερνητική μας πρόταση για τις εκλογές της 16 του Σεπτέμβρη του 2007. 
Άρα, υιοθετόντας την Πράσινη Οικονομία στο Πρόγραμμάς μας, υιοθετούμε έμμεσα ένα κομμάτι του 
Ελληνισμού. 

 
Θα προσπαθήσω τώρα να τεκμηριώσω την δεύτερη μου θέση, ότι γενικώτερα, πέραν της Πράσινης 
οικονομίας, ο Ελληνισμός μπορεί να αποτελέση σημαντικό στοιχείο του Σοσιαλιστικού μας Οράματος. 

 
Κατ΄αρχάς πρέπει να πω ότι ο συσχετισμός του Ελληνισμού με τον Σοσιαλισμό δεν είναι κάτι 
καινούργιο. Το έκανε στον 19ο αιώνα ο καθηγητής της Οξφόρδης Green, που υποστήριζε ότι θα 
πρέπει να επιστρέψουμε στους Έλληνες, και ιδιαίτερα στο Αριστοτέλη, ώστε να αποκτήσουμε 
επίκαιρα σχέδια και κριτήρια για την πολιτική μας. 

 
Και το συνεχίζει στις μέρες μας η φιλόσοφος Martha C. Nussbaum, η οποία μιλάει για την 
«Αριστοτελική Σοσιαλοδημοκρατία», και βασιζόμενη στις ιδέες του Αριστοτέλη, δημιουργεί την 
πλατφόρμα για μια σύγχρονη ερμηνεία της Σοσιαλοδημοκρατίας.( Aristotelian Democracy – The 
Defense of Universal Values in a Pluralistic World. Kulturforum fuer Sozialdemokratie.  
1 .2.2002, Willy Brandt – Haus, Berlin). 

 
 

Αλλά  και το Ευαγγέλιο του Σοσιαλισμού, Το Κεφάλαιο, στο πλέον κρίσιμο τμήμα του που αφορά τα 
αγαθά και το χρήμα (Ware und Geld) αναφέρει ο ίδιος Marx ότι τις σκέψεις αυτές τις δανείζεται από 
τον Αριστοτέλη και παραθέτει στο γερμανικό κείμενο του, στα ελληνικά, αυθεντικές περικοπές από 
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τα Ηθικά Νικομάχεια. Κάνει μάλιστα την πορατήρηση, ότι κανείς δεν μπορεί να εκφράάσει τις 
σχέσεις       αυτές καλύτερα από τον Αριστοτέλη. 
Για αυτούς που τα ψαχνουν περισσότερο, παραπέμπω στις σελίδες (74, 167, 179) του πρώτου 
τόμου της   πλέον αυθεντικής έκδοσης του Κεφαλαίου από τον KARL DIETZ VERLAG BERLIN. 

 
Νομίζω περιτεύουν παραπάνω αναφορές, πλήν της γνωστής ότι οι Διαφωτιστές μελέτησαν την 
Ελληνική Γραματεία, δηλαδή τους Έλληνες, και με την δική τους προσφορά συμβάλλουν στην 
Διαχρονικότητά τους. 
Επιτρέψτε μου να μη αναφέρω την λέξη αρχαίους γιατί η αλυσίδα του Ελληνισμού δεν διασπάστηκε 
ποτέ! 

 
Κάποιοι θα πουν, μα ο Ελληνισμός έχει και τις σκοτεινές του πλευρές, όπως η δουλεία και η θέση 
της γυναίκας. Η απάντηση είναι, ότι ζούμε σε μια άλλη εποχή από εκείνους, και αντί να χολοσκάμε 
με το τι είδαν, σήμφωνα με τα σημερινά δεδομένα, εκείνοι λάθος, ας δουλέψουμε για να κάνουμε 
εμείς τα πράγματα καλύτερα. Να βάλουμε το δικό μας πετραδάκι. Κι εμείς , ως ΠΑΣΟΚ, μπορούμε 
να καυχηθούμε, ότι τουλάχιστον σε ότι αφορά την θέση της γυναίκας, και την οικογένεια 
γενικώτερα, όντως βάλαμε το δικό μας πετραδάκι με την οικογενειακή μεταρύθμιση που 
πραγματοποιήσαμε από τα πρώτα κιόλας χρόνια ανάλυψης της διακυβέρνησης της χώρας 
(υπουργίας Μαγκάκη). 

 
Βέβαια, με την ίδια αυστηρότητα, πρέπει να κρίνουμε και την δικιά μας εποχή σε σχέση με τις 
αντιλήψεις των προγόνων μας. Η επικρατούσα σήμερα άποψη, ότι μοναδικός σχεδόν σκοπός ζωής 
είναι το χρήμα, όχι μόνο έριξε στην μιζέρια το μέγιστο μέρος του γήινου πληθυσμού, αλλά οδηγεί 
ολοταχώς στην χωρίς επιστροφή καταστροφή του ίδιου του πλανήτη μας. 

 
Η ελληνική πρόταση του ευ ζην, της ευδαιμονίας και της αρμονίας του ανθρώπου με την φύση, 
αποτελεί αντικειμενικά την σωτήρια αντιπρόταση για την ανθρωπότητα και τον πλανήτη στις μέρες 
μας. 

 
Για μας δε ειδικά που έχουμε το προνόμιο να ζούμε ως αυτόχθονες στον τόπο αυτό από 
αρχαιοτάτων χρόνων, να μιλάμε την ίδια γλώσσα και να είμαστε φορείς του ίδιου πολιτισμού, 
αποτελεί το μεγαλύτερο Κεφάλαιο, την πιο πλούσια προίκα για να αντιμετωπίσουμε με τόλμη την 
λαίλαπα της Παγκοσμιοποίησης. 

 
Εμείς οι Έλληνες δεν αντιμετωπίζουμε κρίση ταυτότητας, αλλά κρίση γνώσης. 

 
Όταν έχουμε την Ελληνική Γραμματεία, όταν κουβαλάμε την ελληνική παράδοση, όταν μέσα μας 
χτυπά η Ελληνική ψυχή, δεν χρειζόμαστε μαθήματα ζωής από τους μάγους την Παγκοσμιοποίησης. 
Από τους αλχημιστές και φωστήρες, που μέσα σε ελάχιστα χρόνια έγδυσαν κυριολεκτικά τον κόσμο, 
έφαγαν τις αποταμιεύσεις πολιτών και κρατών, υποσχόμενοι βουνά του πράσινου νομίσματος, που, 
ακούτε-ακούτε, αναφέρεται στον God we trust. 

 
Και τους μεν πολίτες-θύματα άφησαν χωρίς αποτεμιεύσεις, χωρίς απόθεμα για τα γερατειά τους, τα 
παιδιά τους χωρίς χρήματα για τα σχολειά τους, τους βύθισαν στην φτώχεια και την μιζέρια ή τους 
αποχώρισαν βίαια από τούτη την ζωή. Τους εαυτούς τους δε, οι μεγάλοι και τρανοί ειδικοί,  με τα 
πτυχεία από τα ονομαστά Πανεπιστήμια, τους πλούτισαν σφόδρα με τα λεφτά που τους 
εμπιστεύτηκαι οι επενδυτές. 

 
Και τι σημαίνει αυτό; 
 
Ποιος νομοποιείται να κερδίζει δεκάδες εκατομύρια από τα χρήματα των μετόχων ή των επενδυτών; 
Ακόμα χειρώτερα, να φεύγει με αποζημιώσεις εκατομυρίων όταν προξενεί ζημιές δισεκατομυρίων 
στους επενδυτές; Μια μεγάλη πληγή και αδικία της εποχής μας, ένα πρόβλημα που προς τιμή της 
έθεσε πριν λίγο καιρό η Καγκελάριος Merkel, αναλαμβάνοντας και πρωτοβουλία για την 
αντιμετώπισή του, χάριν της συνεκτικότητας της Κοινωνίας, όπως πολύ ορθά λέγει. 



Αλλά πέρα από την αδικία αυτή, η βουλημία των διαχειριστών τους οδήγησε να ροκανίσουν τις 
καρέκλες τους και να κάνουν τα διαμάντια της δυτικής οικονομίας, τους στηλοβάτες του 
συστήματος, εύκολη λεία για τα φαντς της Μέσης και άπο Ανατολής. Θέλετε αριθμούς; 
 
1. Ο Επενδυτικός Οργανισμός της Σιγκαπούρης τοποθέτησε 10 δις Δολάρια στην UBS και απέκτησε 
το 9% της Τραπεζας. 
2. Η Αρχή Επενδύσεων του Abu Dhabi έκανε ένεση 7,5 δις δολ. στην Citigroup (μεγαλύτερη 
τράπεζα του κόσμου παρακαλώ) 
3. Ο Επενδυτικός Οργανισμός της Κίνας έκανε ένεση 5 δις δολ. στην Morgan Stanley. 
Και έπονται άλλα διαμάντια… 
 
Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι όχι μόνο δεν πέρασε ο κρίση από την κακοδιαχείρησή τους, αλλά 
κανείς δεν ξέρει επακριβώς το βάθος της κρίσης. Και επομένως ποιά δεινά περιμένουν το σύστημα 
και την ανθρωπότητα. 

 
Αυτά για την Παγκοσμιοποίηση και τα πρότυπά της.  
 
Έχει ο Ελληνισμός εναλλακτική πρόταση: 
Ναι ,και θα την επαναλάβω: Ορθολογισμό, Συμμετοχική Δημοκρατία, ευ ζην, ευδαίμονα ζωή σε 
αρμονία με την φύση. 

 
Και αυτή η Πρόταση απότελεί την δική μας παράδοση. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Κάποιοι μπορεί να μη κατανοήσουν ή και να χλεβάσουν αυτές τις θέσεις.  
Η απάντηση μου είναι: 
«Δεν πειράζει. Χρειάζεται χρόνος..».  
 
Πρόσφατο παράδειγμα που δικαιολογεί την στάση αυτή;  
Η Συμμετοχική Δημοκρατία!, που πρότεινε στον Ελληνικό λαό ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
Γιώργος Παπανδρέου. Πόσοι την κατανόησαν και πόσοι την λοιδόρησαν;  
Και όμως πριν καλά-καλά περάσει μια τετραετία, η Συμμετοχική Δημοκρατία μπήκε στην 
Ευρωπαική Συνθήκη που ψηφήστηκε από τους ηγέτες της Ευρωπαικής Ενωσης και σύντομα, 
εκτιμώ, θα ψηφιστεί από τις 27 χώρες της Ενωσης και θα αποτελέσει το Ευρωπαικό μας 
Σύνταγμα. 

 
Συμπέρασμα; Αξίζει να τολμάμε με νέες ιδέες. 
Ιδιαίτερα όταν η συγκυρία είναι με το μέρος μας. Γιατί ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ  είναι ταυτόχρονα  
και    Πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς, 

 
Εμπρός λοιπόν, Παράσινη Οικονομία και Ελληνισμός το Σοσιαλιστικό μας Όραμα. 


